

小紅書成「國際書」 平台安全迎挑戰

中外網民發言守規則：交流機會當珍惜

TikTok在美被禁，小紅書一夜之間成為全球爆火的社交平台，專家指出，中國正在用開放的姿態迎接全球網民到來，海外用戶的湧入將為平台內容生態注入更多元化的元素。不過，隨着海外用戶規模的擴張，小紅書還需優化服務器性能，平台的合規安全等問題也亟待優化改善。小紅書筆記帖文審核時間明顯變長，往往需要48小時。為了保持彼此交流順利進行，中外網民都自覺遵守平台相關規則制度，因為「這樣的交流機會不多，應該要好好珍惜」。

大公報記者 羅洪嘯

在17日舉行的2025年外國駐華記者新春招待會上，外國記者就小紅書迎來大批外國網民向外交部副部長華春瑩提問，華春瑩回覆：「我很高興看到這件事！年輕人自覺選擇的自由。」

華金證券傳媒首席分析師倪爽指出，小紅書被認為是2024年用戶及商業化增速最快的移動互聯網產品之一，基於其對用戶泛化的推崇，疊加近日多用戶的湧入，小紅書有望賦能紅人生態多元發展。

但在大國博弈背景下，網絡安全治理的重要性日益體現。中長期看，對於海外用戶的湧入，平台功能與合規安全等問題亟待優化改善。

帖文審核放緩 需時48小時

事實上，大量用戶湧入後對小紅書的運營造成不少挑戰，除了對服務器承載能力提出擴容要求，內容審核的工作量也是成倍增長，特別是外國網民全天24小時都在發筆記，小紅書審核人員也必須三班倒。有網友反映這兩天筆記審核速度明顯放緩，「預計需要48小時。」小紅書官方表示，「為了營造安全和諧的美好網絡生態環境，小紅書需要對所有作品進行審核。」

對於審核時間變長，網民Eamon在小紅書發布筆記表達了擔憂，大量外國用戶湧入小紅書，如何平衡滿足中國審查與吸引全球用戶，是國際化的關鍵挑戰，若無法解決隱私和自由度問題，小紅書的國際熱潮很難持續。

其實，小紅書在內容審核和管理方面有着嚴格的制度和流程，以確保平台上信息的合法性和合規性，如果發現有用戶發布違法、違規或不良信息，小紅書會立即採取措施進行刪除、屏蔽或封號等處理。記者了解到，在全球網民湧

入小紅書後，確實出現了有外國網民因為說謊話被封號的情況。

「在別人地方，應該遵守規定」

目前，絕大多數外國網民都能遵守小紅書的平台規則，在發布筆記後甚至會小心翼翼地詢問會不會打擾到中國網民。中國網民也熱烈歡迎外國網民的到來。有網民表示：「這幾天外國人對我們表達友情和愛，我也非常忙碌不斷點讚，這兩天比我入駐小紅書幾年點讚總量多n倍。」

為了讓小紅書平台健康發展，當中國用戶發現外國用戶們發布的筆記可能涉及敏感話題時，都會在評論區用中英文馬上提醒：「在中國的社交軟件請勿提及政治、宗教、毒品等敏感話題！請堅持一個中國原則，拒絕黃賭毒。」對此，不少外國網民表示理解，指出使用中國社交平台時，應該遵守相應的規定，「因為這是別人的地方」。

「這種交流太晚了！莫名的感動，就像是牆破了個洞，溫暖的光灑了進來，心裏突然有點暖暖的。人類的這種交流機會不多，請大家珍惜！」對於這次突然開通的賽博網絡之橋，中外網民都十分珍惜。

「海外用戶」真假難辨 網民需擦亮雙眼

當心受騙 近日受美國對TikTok的禁令影響，眾多「TikTok難民」湧入小紅書，「海外IP地址」已經成為平台的流量密碼，一些新註冊賬號只發布過1次內容，就可以迅速積累幾萬粉絲。但是，有些賬號只是「假裝在海外」，IP地址也可以通過某些手段進行修改。

1月16日上午，抖音集團副總裁李亮在微博發文稱，有海外IP不代表是海外註冊用戶。另外抖音方面發現，這一波也有很多人渾水摸魚，搬運視頻仿冒外國用戶，尤其是一些黑產團夥利用機器濫發賬號。這些賬號濫發起來有一些難度，這幾天抖音在積極治理，目前已經處

置了1萬多個仿冒外國用戶的賬號。中國十分重視個人信息保護問題，國家立法機關先後發布多部有關個人信息保護的法律法規。日前，國家發展改革委等部門印發的《關於完善數據流通安全治理 更好促進數據要素市場化價值化的實施方案》提出，要依法嚴厲打擊非法獲取、出售或提供數據的黑灰產業，加強敏感個人信息保護，限制超出授權範圍使用個人信息。

中外網民之間進行文化交流值得鼓勵，但是網民在5G愉快衝浪的同時，也需小心鑒別，並保護好自己的個人信息安全。

人民郵電報



▲入駐小紅書不久的美國網民分享了自己在中國遊覽時的留影。



▲美國網民以手繪圖和手寫漢字介紹自己。

小紅書爆火 美國媒體怎麼看？

美國網民用腳投票

美國有線電視新聞網（CNN）：當美國最高法院的法官們還在思考TikTok在美國的未來時，越來越多的美國網民已經作出回應，紛紛轉向意想不到的替代品，小紅書。

中美交流氣氛融洽

美聯社：儘管中美兩國在貿易等問題上關係緊張，但許多中美小紅書用戶卻在網上進行着友好的文化交流。

跨越文化語言差異

美國有線電視新聞網（CNN）：當下，（中美）用戶們正在尋找創造性的方法來超越語言障礙，跨越文化差異，並以一種迷人的方式相處。

小红书

「小書」翻動「大外交」

北京觀察 馬浩亮

1971年，中美「乒乓外交」，留下了一段「小球轉動大球」的佳話。而近期的「小紅書外交」，則用「小書」翻開了「大外交」的新一頁，書寫了新的篇章。其傳播速度之快、覆蓋範圍之廣，鐫刻了鮮明的時代烙印，並且完全是由民間自發促成，尤顯彌足珍貴。

勢力的對華「威脅認知」，卻與科技進步、言論自由、全球化合作背道而馳。

這才是民間友好應有的樣子，也是中美關係應有的樣子。習近平主席多次強調：「中美關係的基礎在民間，力量源泉在人民友好。」此次「小紅書外交」正是中美民間友好的生動寫照，展現了蘊藏在中美民間的磅礴的友好偉力。億萬網民用指尖完成了情感觸達，在一次次笑容和「震驚」中實現了交流、分享。這堅定了各界對於中美關係前景的信心。

因此，小紅書平台上的這場越洋嘉年華，正是美國民意的集體表達。拜登政府將燙手山芋拋給特朗普，而特朗普亦正醞釀變通方案，並已邀請TikTok首席執行官周受資出席其就職典禮。「小紅書外交」發揮的作用，是不容忽視的。

與此同時，美國的「TikTok難民」，也聯手中國網民，用近乎行為藝術的方式，對美國政府的TikTok禁令，進行了一場無情的解構和反諷。這紙禁令，罔顧上億用戶的反對，浸透單邊主義、保守主義思維，「安全掛帥」，政治先行，固化着美國右翼

民間友好是國際關係行穩致遠、全球秩序和平穩定的基石。世界正處於百年大變局，但歡樂、包容、開放、自由，是中美兩國也是全球各地民眾共同的「刚需」和「最大公約數」，也是民間外交的內生動力。以交流超越隔閡，以互鑒收平衝突，才是正確的選項。中美網民互動的底層大邏輯，也源自此。

這次「小紅書外交」，讓許許多多普通美國人看到了中國的真實面貌，看到了中國人的精氣神，有力駁斥了對中國的「妖魔化」。當前，中國正在推進高水平開放，不斷放寬免簽，敞開國門歡迎八方來客。理應抓住契機，進一步優化政策，推動線上流量與線下流量融合、轉化，繼續催生、釋放新「紅」利。

還將損害美國及其上下游合作夥伴利益。」楊帆表示，中國工商界呼籲美方尊重客觀事實、遵守市場規則，停止濫用出口管制措施。

【大公報訊】記者任芳穎北京報導：【美方再次濫用出口管制措施，實施長臂管轄，嚴重危害全球人工智能產業鏈供應安全與穩定。中國工商界對此堅決反對。】中國貿促會新聞發言人楊帆17日在發布會上回應大公報提問表示，近期，美國一再升級人工智能相關出口管制措施，不斷將中國企業納入出口管制實體清單，現在又出臺人工智能出口管制新規定，一系列違背市場規則的單邊主義措施已對中美相關產業合作和全球創新發展帶來嚴重阻礙。

會上發布的《2024年度中國營商環境研究報告》（簡稱「《報告》」）顯示，中國整體營商環境正在不斷優化，近九成受訪企業對中國營商環境評價為「非常滿意」或「比較滿意」。2024年，超七成受訪企業利潤保持穩定或有所提升。

「我們注意到，美國人工智能行業與企業代表紛紛表示，該出口管制新規定沒有經過充分行業調研與立法審查，相關規則存在誤導性，屬於過度監管，不僅不會提升美國人工智能產業競爭力，

當日發布的《2024年第四季度中國外資營商環境調研報告》顯示，超八成受訪外資企業對中國營商環境評價在滿意以上。外企持續看好中國市場，超四成外企對2025年中國市場評價「好」。

回應美對華301調查報告 商務部：充斥不實指責

【大公報訊】記者朱輝北京報導：針對美發布對華海事、物流和造船業301調查報告，商務部新聞發言人17日應詢回應表示，中方注意到，美國時間1月15日，拜登政府再次制裁多家中國企業，又於美國時間1月16日發布對華海事、物流和造船業301調查報告。中方對此強烈不滿，堅決反對。美方301調查具有明顯的單邊主義、保護主義色彩。此前美對華加徵301關稅已被世貿組織裁定違反世貿組織規則，美方301調查是出於國內政治需要和打壓中國發展的目的，是對多邊貿易體制和國際貿易規則的嚴重破壞。

物流和造船業301調查報告充斥對中國不實指責。從歷史看，美國造船業衰落與中國無關。從現實看，中國造船業發展絕不是靠所謂「非市場做法」，而是憑藉完備的工業體系、訓練有素的工程師和產業工人、開放的商業環境。中國海運市場始終對全球市場開放，從未對外籍船舶、外國公司採取歧視性政策。

反觀美方，拜登政府通過《通脹削減法》《芯片與科學法》向國內產業提供巨額補貼，其中很多還是歧視性補貼。相關政策和做法嚴重減損世貿組織規則的有效性和權威性，是真正的非市場導向做法。發言人表示，中方敦促拜登政府

尊重事實和多邊規則，遵守市場經濟和公平競爭原則，正視兩國企業合理關切和正當訴求，停止將美國內產業發展問題轉嫁到中方頭上。中方將密切關注美方動向，並採取必要手段捍衛自身合法權益。



▲國產全球最大艙容LNG雙燃料動力耙吸式挖泥船交船。新華社

中國貿促會：反對美AI出口管制新規定

【大公報訊】記者任芳穎北京報導：【美方再次濫用出口管制措施，實施長臂管轄，嚴重危害全球人工智能產業鏈供應安全與穩定。中國工商界對此堅決反對。】中國貿促會新聞發言人楊帆17日在發布會上回應大公報提問表示，近期，美國一再升級人工智能相關出口管制措施，不斷將中國企業納入出口管制實體清單，現在又出臺人工智能出口管制新規定，一系列違背市場規則的單邊主義措施已對中美相關產業合作和全球創新發展帶來嚴重阻礙。

還將損害美國及其上下游合作夥伴利益。」楊帆表示，中國工商界呼籲美方尊重客觀事實、遵守市場規則，停止濫用出口管制措施。

會上發布的《2024年度中國營商環境研究報告》（簡稱「《報告》」）顯示，中國整體營商環境正在不斷優化，近九成受訪企業對中國營商環境評價為「非常滿意」或「比較滿意」。2024年，超七成受訪企業利潤保持穩定或有所提升。